

家用中央空调选择要点

江苏经贸职业技术学院工程技术学院 殷雷

[摘要]家用中央空调有风管系统、水系统及多联机系统等型式,目前国内家用中央空调品种繁多,优缺点也各不相同。本文尝试从多种角度对其进行分析,全面解析各种型式空调的优缺点,并由此提出选择建议。

[关键词]家用中央空调 选择要点 系统 建议

我国地域广阔,人口众多。随着人们物质文化生活水平的提高,家用中央空调(或称户式中央空调、单元式中央空调等)已显现出良好的发展前景。它的突出特点是能提供舒适和温馨的室内生活环境,消除外界恶劣气候条件对人体的影响,提高人们的工作效率和生活的舒适度;而且从审美观点和最佳空间利用上考虑,使用家用中央空调能使室内装饰更灵活,更容易实现各种装饰效果,即使您不喜欢原来的装饰,重新装修,原来的中央空调系统稍作改动即可与新的装修和谐一致。因此,选用家用中央空调被称为是一步到位、永不落后的选择!

中央空调是由一台或多台主机提供冷(热)源,并通过风管、冷(热)水管道或冷媒管道连接,将冷(热)量提供给各个末端,用来控制不同的房间的温度、湿度、洁净度及气流,从而达到室内空气调节的目的。因此,家用中央空调也可根据冷(热)负荷的输送介质,即空气、水及制冷剂,分为风管系统,冷(热)水系统和多联机系统等类型,这也是目前最常用的分类方式。由于家用中央空调的形式不同,各自的特点也不相同,本文试图从价格、功能与使用、节能水平、舒适性等方面分析各种家用中央空调系统的优缺点,希望能给从事这方面工作的人士及广大消费者提供有用参考。

一、风管系统

风管系统是以空气为输送介质,其原理与大型全空气中央空调系统的原理基本相同。它利用主机集中产生的冷(热)量,将室内的回风(或回风与新风的混合体)集中进行处理,如冷却、加热、加湿、去湿、净化等,再送入室内。根据室内机组和室外机组的布置形式,家用中央空调的风管系统又分为两类:分体式风管系统和整体式风管系统。

1. 分体式风管系统

此系统也称风冷管道型空调机,其容量大致为12~80KW,采用三相电源。它由室外机和室内机组成,安装时两者由冷媒铜管及有关线缆连接,它属于直接蒸发式系统,可引入新风。还有一种暗装吊顶形式的分体式风管系统,其容量更小些(3~12KW),电源有单相及三相,更适用于较小面积的居室,机组具有热泵功能并配有辅助电加热,用风管送风,一般不引入新风,它也具有部分中央空调的功能。

2. 整体式风管系统

此系统的所有机器设备都在室外机,其中包括压缩机、冷凝器、热力膨胀阀、蒸发器、换向阀、离心风机等等以及控制系统,室内只有风管和风口。安装时只须将室外机的出风口和回风口同室内风管连接即可。此类机组大多安装在屋顶,也称为屋顶式空调机,当然也可安装在墙边或窗外。室外机配有新风进口,相对于其他家用中央空调,风管式系统便于引入新风,有利于改善室内空气质量。但风管式系统的空气输配系统所占用的建筑物空间较大,还应考虑风管穿越墙体等问题。

3. 优缺点

优点

(1)相对于其他的家用中央空调,风管式系统初期投资、运转、维修成本都较小,且易于保养。

(2)主要功能为制冷与制热,技术成熟,可靠性高,使用方便。

(3)新风系统使得室内空气质量提高,舒适性较好。

(4)室内无机器设备,故噪音小,维修、保养不影响室内人员的工作。

缺点

(1)存在漏热损失,冷量损耗大。如系统不做控制,整个空调系统内所有房间都是空调区域,运行成本较高。

(2)冬季制热能力较差。

(3)风管设计、安装要求高。如风系统设计不当,会导致各房间温度不均,达不到设计要求,还会产生过大的风声;风管安装时要求保温性能及密封性能良好,保温不良易造成漏水;密封不良则导致冷(热)量的流失,使整个机组的耗电量增加。风管穿梭于各房屋之间,经常受到层高、房间布置等因素的影响。为了不至于过多影响室内净空高度,有时还可能要破坏过梁等。风管本身需要用装潢和吊顶来隐蔽。

(4)室外机噪声偏大,对周边有一定影响。

二、冷(热)水系统

此系统也称水机,冷(热)负荷的输送介质通常为水,少量也有用乙二醇水溶液及其他介质的。空调容量范围一般在7~40KW。它通过室外主机工作产生的空调冷(热)水,由管路系统将其输送到室内的各末端装置,在装置内冷(热)水与室内空气进行热量交换,使房间达到空调要求。它是一种集中产生冷(热)量,但分散处理各房间负荷的空调系

统形式。

该系统的室内末端装置通常为风机盘管。目前,大多数的风机盘管通过调节风机电动机的转速来调节送入室内的冷(热)量,也有通过两通或三通电动阀配合调节风机电动机的转速来共同调节送入室内的冷(热)量,从而达到调节室内的温度的目的。该系统可以方便地实现对每个空调房间进行单独调节控制,满足各个房间不同的空调需求,因此其节能性能较好。此外,由于机组的输配系统所占的空间很小,因此一般不受建筑物层高的限制。此系统较难以引进新风,故对空调房间而言,室内空气品质一般,其舒适性受到一定影响。

优点

(1)相对于其他的家用中央空调,冷(热)水系统初期投资少。

(2)主要功能为制冷与制热,技术成熟,可靠性高。此类机器运行费用低,即使只有一个房间使用,因有水温控制装置,停机时间会变长,这有利于节约能源。房间温度较稳定,无忽冷忽热现象。

(3)易与室内装潢协调、配合,体现出高雅格调。

缺点

(1)换新风较难,对舒适性有一定影响。

(2)冬季制热效果不太好。

(3)设计要求高,安装工作量大,运转与维修成本稍高。如系统管道设计要专业,安装工作量大,需防漏、需防腐、需保温,要防凝露滴水。维护保养难,维修工作量大,有时还会影响室内装潢。管道要防冻,要清洗。

(4)存在二次换热不可逆损失、漏热损失,以及水侧换热器表面易结垢造成传热性能下降,还需消耗水泵功率,机组总体效率不太高。

(5)室外机对周边有一定的噪声污染。

三、多联机系统

此系统也称VRV系统,冷(热)负荷的输送介质为制冷剂,多采用制冷剂变流量控制技术。它是由家用分体式空调发展而来,外机类似分体式空调器的室外机,但压缩机的运行通常是全变频或变频加定频的模式,室内机就是由电子膨胀阀、直接蒸发或冷凝的换热器加上风机组成的末端装置。一台室外机通过制冷剂管路可以向若干个室内机输送制冷剂的液体或气体。目前,这种机器通过主控系统对变频压缩机和电子膨胀阀进行联合控制,使制冷压缩机输送的制冷剂和进入室内各换热器的制冷剂的总量相适应,以适时地满足室内冷、热负荷要求。

这种机器目前最大规模可由32台室外机和128台室内机组成,最小的系统可由一台室外机和数台室内机组成。以三菱重工为例,一台5匹室外机可连接1~8台室内机,容量可灵活地按室外机容量的80~150%配置。小机器室外机压缩机一般为直流变频双转子式制冷压缩机,因为在6匹以下的范围内,转子式压缩机有最高的效率和优良的性价比。较大的机器室外机配有一台或多台直流变频涡旋式压缩机,这种压缩机在5~20匹范围内是性能最好的制冷主机。国外厂家几年前还推出了一种三维涡旋式压缩机^[3],其特点是在原来涡旋机平面压缩的基础上新增加了高度方向上的压缩,从而使其压缩能力更强、体积更小或容量更大,这样以它为主机的制冷系统,低温启动性能更好,制热速度更快,能力更强。这类机器的室外风机也多由直流变频电动机驱动,控制灵活,节能性好。众所周知,变频技术是一种高效节能的控制技术,它最大的特点是具有高效的、优异的调节性能。现今的变频技术,电动机方面已从传统的交流变频电动机(三相异步电动机)发展到直流变频电动机(永磁同步电动机),变频器也由传统的PWM过度到现在的正弦波PWM或矢量控制^[3],二者使得目前的机器性能更优,效率更高。室内机方面,为满足各种空调场合的需求,有数量众多的机器形式可供选择,如有四向出风、双向出风嵌顶式、小型单向出风嵌顶式、小型中静压风管式、高静压大容量风管式、壁挂式等等;管道的布置上,有传统的,有同时供热、供冷的、也有含热回收功能的机组。它们虽然品种、形式众多,但都含有电子膨胀阀、室内换热器、风机及控制部分。较大的室内机如四出风机器风扇电机也多采用直流变频电动机驱动。

优点

(1)系统初期投资稍高,但安装、运转与维修成本低,总体上合算。

(2)快速制冷、制热,低温制热能力强。具有比家用空调器更多的功能,各个房间的温度可自由调节,温控精度高、温度恒定,舒适性好。控制方式灵活多样,可靠,使用方便。

(3)机器效率高。因采用变频压缩机和电子膨胀阀的联合控制,可以使整机的运行效率比定频机大大提高,尤其在 (下转第477页)

核磁共振成像技术简介

新疆计量测试研究院 兮 锐

核磁共振成像是利用原子核在磁场内共振所产生信号经重建成像的一种成像技术。

核磁共振(nuclear magnetic resonance, NMR)是一种核物理现象。早在1946年Block与Purcell就报道了这种现象并应用于波谱学。哈佛大学的Purcell和斯坦福大学的Bloch因发现磁共振现象而获得了诺贝尔奖,使核磁共振不仅用于物理学和化学,也应用于临床医学领域。近年来,核磁共振成像技术发展十分迅速,已日臻成熟完善。检查范围基本上覆盖了全身各系统,并在世界范围内推广应用。参与MRI成像的因素较多,信息量大而且不同于现有各种影像学成像,在诊断疾病中有很大优越性和应用潜力。

一、MRI的成像基本原理与设备

(一) 磁共振现象与MRI

含单数质子的原子核,例如人体内广泛存在的氢原子核,其质子有自旋运动,带正电,产生磁矩,有如一个小磁体。小磁体自旋轴的排列无一定规律。但如在均匀的强磁场中,则小磁体的自旋轴将按磁场磁力线的方向重新排列,在这种状态下,质子带正电荷,它们像地球一样在不停地绕轴旋转,并有自己的磁场。用特定频率的射频脉冲(radion-frequency, RF)进行激发,作为小磁体的氢原子核吸收一定量的能量而共振,即发生了磁共振现象。停止发射射频脉冲,则被激发的氢原子核把所吸收的能量逐步释放出来,其相位和能级都恢复到激发前的状态。这一恢复过程称为弛豫过程(relaxation process),而恢复到原来平衡状态所需的时间则称之为弛豫时间(relaxation time)。有两种弛豫时间,一种是自旋-晶格弛豫时间(spin-lattice relaxation time)又称纵向弛豫时间(longitudinal relaxation time),反映自旋核把吸收的能量传给周围晶格所需要的时间,也是90°射频脉冲质子由纵向磁化转到横向磁化之后再恢复到纵向磁化激发前状态所需时间,称T1。另一种是自旋-自旋弛豫时间(spin-spin relaxation time),又称横向弛豫时间(transverse relaxation time),反映横向磁化衰减、丧失的过程,也即是横向磁化所维持的时间,称T2。T2衰减是由共振质子之间相互磁化作用所引起,与T1不同,它引起相位的变化。

正常情况下,质子处于杂乱无章的排列状态。当把它们放入一个强外磁场中,就会发生改变。它们仅在平行或反平行于外磁场两个方向上排列。人体不同器官的正常组织与病理组织的T1是相对固定的,而且它们之间有一定的差别,T2也是如此。这种组织间弛豫时间上的差别,是MRI的成像基础,有如CT时,组织间吸收系数(CT值)差别是CT成像基础的道理。但MRI不像CT只有一个参数,即吸收系数,而是有T1、T2和自旋核密度(P)等几个参数,其中T1与T2尤为重要。因此,获得选定层面上各种组织的T1(或T2)值,就可获得该层面上包括各种组织影像的图像。

MRI的成像方法也与CT相似,有如把检查层面分成Nx,Ny,Nz……一定数量的小体积,即体素,用接收器收集信息,数字化后输入计算机处理,获得每个体素的T1值(或T2值),进行空间编码。用转换器将每个T值转为模拟灰度,而重建图像。

(二) MRI设备

MRI的成像系统包括MR信号产生和数据采集与处理及图像显示两部分。MR信号的产生是来自大孔径,具有三维空间编码的MR波谱仪,而数据处理及图像显示部分,则与CT扫描装置相似。

MRI设备包括磁体、梯度线圈、供电部分、射频发射器及MR信号接收器,这些部分负责MR信号产生、探测与编码;模拟转换器、计算机等,则负责数据处理、图像重建、显示与存储。

(上接第476页) 非满负荷季节。制冷剂直接蒸发或冷凝,传热效率高,不存在二次换热的不可逆损失。

(4) 制冷剂液体管和气体管的直径小,系统容量易扩展,管路占用的空间小,漏热少。

(5) 整机运转噪音低,外机对周边少有噪声影响,内机还您安逸静谧的环境。

缺点

(1) 系统技术复杂,安装、保养和维修要求高,需专业技术人员操作。

(2) 换新风较难,舒适性一般。

(3) 变频器有较大的电磁干扰。

四、结论

综上所述,家用中央空调由于系统的不同,会显现出不同的性能特点,各有其优势和不足,加之,我国人口众多、地域辽阔,不同人群和不同地区对空调有不同的需求。这就要求我们既要认识每一种空调的特

磁体有常导型、超导型和永磁型三种,直接关系到磁场强度、均匀度和稳定性,并影响MRI的图像质量。因此,非常重要。通常用磁体类型来说明MRI设备的类型。常导型的线圈用铜、铝线绕成,磁场强度最高可达0.15~0.3T,超导型的线圈用铌-钛合金线绕成,磁场强度一般为0.35~2.0T,用液氦及液氮冷却;永磁型的磁体用磁性物质制成的磁砖所组成,较重,磁场强度偏低,最高达0.3T。

梯度线圈,修改主磁场,产生梯度磁场。其磁场强度虽只有主磁场的几百分之一。但梯度磁场为人体MR信号提供了空间定位的三维编码的可能,梯度场由X、Y、Z三个梯度磁场线圈组成,并有驱动器以便在扫描过程中快速改变磁场的方向与强度,迅速完成三维编码。射频发射器与MR信号接收器为射频系统,射频发射器是为了产生临床检查目的不同的脉冲序列,以激发人体内氢原子核产生MR信号。射频发射器及射频线圈很像一个短波发射台及发射天线,向人体发射脉冲,人体内氢原子核相当于一台收音机接收脉冲。脉冲停止发射后,人体氢原子核变成一个短波发射台,而MR信号接收器则成为一台收音机接收MR信号。脉冲序列发射完全在计算机控制之下。MRI设备中的数据采集、处理和图像显示,与CT设备非常相似。

二、MRI检查技术

MRI的扫描技术有别于CT扫描。不仅要横断面图像,还要矢状面(和)冠状面图像,还需获得T1WI和T2WI。因此,需选择适当的脉冲序列和扫描参数。常用多层面、多回波的自旋回波技术。扫描时间参数有回波时间和脉冲重复间隔时间。

MRI常用的SE脉冲序列,扫描时间和成像时间均较长,因此对患者的制备非常重要。采用呼吸门控和(或)呼吸补偿、心电门控和周围门控以及预饱和技术等,可以减少由于呼吸运动及血液流动所导致的呼吸伪影、血流伪影以及脑脊液波动伪影等的干扰,可以改善MRI的图像质量。

为了克服MRI中SE脉冲序列成像速度慢、检查时间长这一主要缺点,近年来先后开发了梯度回波脉冲序列、快速自旋回波脉冲序列等成像技术,已广泛应用于临床。此外,还开发了脂肪抑制和水抑制技术,进一步增加MRI信息。

MRI另一新技术是核磁共振血管造影(MRA)。血管中流动的血液出现流空现象。它的MR信号强度取决于流速,流动快的血液常呈低信号。因此,在流动的血液及相邻组织之间有显著的对比,从而提供了MRA的可能性。目前已应用于大、中血管病变的诊断,并在不断改善。MRA不需穿刺血管和注入造影剂,有很好的应用前景。MRA还可用于测量血流速度和观察其特征。

MRI也可行造影增强,即从静脉注入能使质子弛豫时间缩短的顺磁性物质作为造影剂,以行MRI造影增强。常用的造影剂为钆——乙二胺五醋酸(Gadolinium-DTPA, Gd-DTPA)。这种造影剂不能通过完整的血脑屏障,不被胃粘膜吸收,完全处于细胞外间隙内以及无特殊靶器官分布,有利于鉴别肿瘤和非肿瘤的病变。中枢神经系统MRI作造影增强时,症状增强与否及增强程度与病灶血供的多少和血脑屏障破坏的程度密切相关,因此有利于中枢神经系统疾病的诊断。

核磁共振成像技术是一种非介入探测技术,相对于X-射线透视技术和放射造影技术,MRI对人体没有辐射影响,相对于超声探测技术,核磁共振成像更加清晰,能够显示更多细节,此外相对于其他成像技术,核磁共振成像不仅仅能够显示有形的实体病变,而且还能够对脑、心、肝等功能性反应进行精确的判定。在帕金森氏症、癌症等疾病的诊断方面,核磁共振成像技术都发挥了非常重要的作用。

点,又要了解人们的需求,这是我们选择空调的前提。在选择时,我们一定要选择适合的空调,也即客户需要的空调。这很重要,因为只有适合的才是最好的。

目前,从诸多方面和发展的角度来看,多联机系统将是今后一段时期内家用中央空调的发展方向和趋势,与其他的家用中央空调系统相比,它有比较明显的优势,它节能、环保、技术先进,符合我国的产业政策和企业的发展方向。

参考文献

- [1]付小平.空调技术[M].机械工业出版社,2007,7
- [2]邵双全等.多元变频VRV空调系统原理[C].全国暖通空调制冷2002学术年会论文集,2002,10
- [3]陆耀庆等.实用供热空调设计手册[M].中国建筑工业出版社,1993,6